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У 1921 році був створений одонто
логічний факультет із 17 кафедрами. 
Серед них були 4 кафедри стомато

логічного профілю, в тому числі «Кафедра консерватив
ного зубоврачевания с пропедевтической одонтологи
ей». Завідувачем кафедри був призначений проф. 
Ю.М.Гофунг - талановитий організатор, лікар, педагог, 
учений, який керував кафедрою до 1943 року.

Склад кафедри тоді налічував 7 осіб: проф. Ю.М.Го
фунг - завідувач, проф. Г.А.Маслова - зав. курсу одон
тології, два викладачі - лікар Е.Б.Шварцер, та лікар 
С.Б. Фридкін-Зак; ординатори М.С.Шварц та 
Я.Л.Фрідман і 2 позаштатні ординатори - лікар 
І.С.Вайс та лікар Стражкова.

У перші роки існування на кафедрі були розроблені 
форми навчальної документації, методичні рекомен
дації, підготовлені і надруковані посібники: «Практи
ческое зубоврачевание» (1928); «Основы оаонтопатоло- 
гии (пропедевтика)» - 1930 та інші.

Наукові дослідження у цей час були присвячені вив
ченню хвороб пульпи (Ю.М.Гофунг) і частково іншим 
захворюванням ротової порожнини (Г.А.Маслов). 
Ю.М.Гофунг виконав і захистив дисертацію на здобут
тя вченого ступеня доктора медичних наук «Материа
лы к клиническому диагнозу пульпитов» (1927) і над
рукував монографію на цю ж тему (1928). Його кла
сифікація пульпіту знайшла широке визнання у прак
тиків. Г.А.Маслов видав монографію «Болезни полос
ти рта» (1925).

У наступні роки (1931-1941) у зв’язку з перетворенням 
одонтологічного факультету у стоматологічний інститут 
кафедра була названа «Терапевтична стоматологія». 
Зросла кількість студентів, а також слухачів заочного 
відділення для зубних лікарів, виріс обсяг навчально- 
методичного навантаження, а також необхідність ко
рекції навчальних планів та програм, поповнився і штат 
кафедри. Так, у 1941 році він налічував 11 осіб:завідувач 
проф. Ю.М.Гофунг, 2 доценти - канд. мед., наук 
Л.Л.Фрідман, Е.Б.Шварцер, 7 асистентів - кандидатів 
медичних наук (С.І.Вайс, Т.Г.Гольдова, В.Ю.Гофунг, 
М.М.Кисельова, А.Ю.ЛІбіна, Е.Н.Штерензон та А.І.Ме
жова), а також колишній старший лаборант патогісто- 
логічної лабораторії Е.Д. Бромберг. У 1937 році 
Е.Д. Бромберг була обрана асистентом кафедри гісто
логи цього ж інституту. Пізніше (1944 р.) вона захис
тила докторську дисертацію і протягом 30 років завіду
вала кафедрою гістології Харківського медичного стома
тологічного інституту.

Проф. Ю.М.Гофунг самостійно або у співавторстві з 
іншими співробітниками видав кілька підручників, а 
саме: «Клиника болезней зубов и полости рта» (1938 
р.), «Терапевтическая стоматология» (1939 р.), «Тера
певтическая стоматология» (Ю.М.Гофунг і Д.А.Ентін, 
1939); посібник «Клиника болезней зубов и полости 
рта» (Ю.М.Гофунг та І.Г.Лукомський, 1938 р.), а також 
«Курс протезної стоматології» (Ю.М.Гофунг і

72

Б. Б. Брансбург, 1936) та ін. Ці підручники і посібники 
протягом десятиліть були настільними книгами для 
студентів і лікарів-стоматологів.

У 1943 році у зв’язку з переїздом Ю.М.Гофунга де 
Москви на посаду завідувача однойменної кафедри 
Московського медичного стоматологічного інституту 
кафедру очолив його учень - доцент Я.Л.Фрідман. У цей 
тяжкий завершальний період Великої Вітчизняної 
війни і в післявоєнні роки кафедра і її завідувач змушені 
були левову частку часу і сил витрачати на відновлення 
навчальної бази та її оснащення, на корекцію навчаль
ного плану та програми, а також на залучення і підго
товку' науково-педагогічних кадрів. На кафедру посту
пово поверталися з різних місць евакуації співробітни
ки кафедри: доц. Е.Б.Шварцер, ас. Т.Г.Гольдова,
A.Ю.Лібіна, М.М.Кисельова, А.1.Межова, Е.П.Реусова, 
Е.Н.Штерензон. Але у зв’язку з уведенням 5-річногс 
строку навчання з 1949 року їх було замало, тому кафе
дра поповнилась клінічними ординаторами, які 
закінчили ХМСІ з відзнакою, учасниками Великої 
Вітчизняної війни (Н.Я.Маликова, 1949, Г.1.Сирота, 
1950, П.Т.Максименко, 1951, В.А.Нікітін, 1952).

У 1952 році кафедру очолив талановитий організатор, 
науковець, досвідчений педагог і клініцист проф. 
І.А.Бегельман (1952-1956). У роки Великої Вітчизняної 
війни він керував стоматологічною службою одного із 
фронтів, а у післявоєнні роки - кафедрою терапевтич
ної стоматології Ленінградського медичного інституту. 
Професор І.А.Бегельман - автор розділу «Огнестрель
ные ранения обеих челюстей» у книзі «Опыт советской 
медицины в ВОВ 1941-1945», том 6, а також співавтор 
підручника «Терапевтическая стоматология» (1939).

Він заклав основи створених на кафедрі навчально- 
лікувальних відділень: стоматологія дитячого віку 
(відп. ас. Н.Я.Маликова), одонтопатології (відп. ас.
B.А.Нікітін), пародонтології (відп. доц. М.М.Кисельо
ва), захворювань слизової оболонки порожнини рота 
(відп. ас. П.Т.Максименко), стоматологічної фізіоте
рапії (відп. ас. Г.І.Сирота).

У 1956-1960 pp. усі вони виконали і захистили кан
дидатські дисертації (кожен зі свого розділу). Пізніше 
вони виконали і захистили також докторські дисер
тації, очолили кафедри терапевтичної стоматології у 
Харківському медичному стоматологічному інституті 
(П.Т.Максименко), Дніпропетровському медичному 
інституті (Г.І.Сирота), Українському інституті удоско
налення лікарів м. Харків (В.А.Нікітін), а доц. Н.Я.Ма
ликова - науково-навчальну частину Харківського ме
дичного стоматологічного інституту.

З 1956 р. завідувачем кафедри знову став доц. 
Я.Л.Фрідман і керував нею до 1961 року. Основним на
прямком наукових досліджень його і співробітників 
були хвороби пульпи та періодонта.

У 1959 році у м. Харкові був відбудований і введений 
у дію новий навчально-науковий і лікувально- 
профілактичний стоматологічний комплекс на 105 
клінічних робочих місць, із стаціонаром на 75 ліжок,
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зуботехнічною лабораторією, клініко-діагностичним 
комплексом, рентгенологічним і фізіологічним кабіне
тами. Кафедрі терапевтичної стоматології було відведе
но 37 робочих місць. Уведення такого унікального 
комплексу давало змогу розмістити всі кафедри 
стоматологічного блоку в одному приміщенні, що 
сприяло поліпшенню якості і культури організації на
вчального процесу і наукової роботи, а також дозво
лило поліпшити комплексну лікувально-профілактич
ну допомогу хворим.

Клінічні зали були розподілені на стоматологію ди
тячого віку, одонтопатологію, пародонтопатологію з 
мукозологією і фізіотерапевтичне відділення. Усі на
вчально-лікувальні заклади були оснащені новими 
УСУ типу «Хирана», а також усім необхідним облад
нанням.

У 1961 році рішенням ректорату в.о. зав. кафедри був 
призначений доц. П.Т.Максименко, який до цього 
очолював навчальну частину кафедри і одночасно з 
1957 року - деканат.

П.Т.Максименко - учасник бойових дій у роки Вели
кої Вітчизняної війни, брав участь в обороні Кавка
зу, визволенні Кубані, України, Молдови від німецько- 
фашистських загарбників. За сумлінне виконання бой
ових завдань та проявлену мужність нагороджений ор
денами «Отечественная война 1 степени» (двома), 
«Красная Звезда», а також 12 медалями.

У 1962 році П.Т. Максименко був обраний за кон
курсом на посаду завідувача кафедри. У 1970 рош в і н  

захистив дисертацію на ступінь доктора мед. наук на 
тему «Патогенез, клиника и лечение острого афтозно
го и язвенного стоматита», а у 1971 році йому було 
присвоєне вчене звання професора.

У 1962-1965 pp. на кафедру зарахували аспірантами 
та клінічними ординаторами вихованців інституту, 
відмінників, активних учаників СНТ: В.М.Артюх, 
Л.М.Ігнатішеву, Д.Є. Кіндія, Е.Н.Дичка, Г.Ф.Катуро- 
ву, Л.Г.Панчошну-Павленко. Вони всі виконали і за
хистили кандидатські дисертації. Одні з них продовжу
вали працювати асистентами, доцентами на кафедрі, 
інші перейшли на кафедри Дніпропетровського та 
Харківського медичних вузів.

У цей період у навчальну практику терапевтичної 
стоматології, як і інших стоматологічних кафедр, вво
дилися пошуки вдосконалення навчального процесу, а 
також активної санації порожнини, особливо у 
дітей і пацієнтів похилого віку.

Цьому сприяло планування і проведення дифе
ренційованого проведення практичних занять з кожно
го розділу: одонтопатологія, пародонтологія, хвороби 
слизової оболонки порожнини рота, фізичні мето
ди діагностики та лікування у стоматології. Це дозво
ляло забезпечити кожне практичне заняття тематични
ми хворими, а студентам - лікувати і спостерігати їх у 
динаміці і практично оцінювати якість обстеження, 
дослідження і лікування «свого» хворого.

Поряд із цим студенти активно залучались до УДРС, 
НДРС, а також до розвитку та закріплення практичних 
навичок завдяки роботі у студентській поліклініці на 
добровільних засадах.

На всі засоби навчання були написані і надруковані 
методичні розробки з кожного розділу як для сту
дентів, так і для викладачів. Окремі методичні розроб
ки з військової стоматологічної підготовки, а також з 
фізичних методів діагностики і лікування стомато
логічних захворювань узгоджені з кафедрою стомато
логії Воєнно-медичної ордена Леніна академії.

Вагомий внесок був зроблений у поліпшення унаоч
нення навчання на лекціях і семінарах. Для цього бу
ли виготовлені кілька сот таблиць, кольорових ма
люнків, а також слайдів, діафільмів.

У 1967-1968 роках кафедра, як і інститут у цілому, 
були переведена в м. Полтаву. Передислокація прово
дилась у два етапи у зв’язку з необхідністю підготов
ки навчально-клінічної бази та добору науково-педа
гогічних кадрів, оскільки 50% їх залишилось працюва
ти у м. Харкові. Тому кафедра опинилась у скрутному 
становищі. Треба було якомога швидше переобладнати 
обласну стоматологічну поліклініку лід навчально-на
уковий процес, а також знати інші площі і пристосову
вати їх для навчальної і лікувальної роботи. По-друге, 
необхідно було знайти клініцистів-педагогів, а їх у той 
час у Полтаві було обмаль, тому був оголошений кон
курс на посаду асистентів і доцентів кафедри.

Завдяки винахідливості і наполегливості ветеранів ка
федри: доцентів П.Т.Максименка, Н.Я.Малікової, 
О.Ю.Кастеллі, В.А.Нікітіна, кандидатів медичних наук 
Н.С.Почтарьової, Д.Є.Кіндія, Л.Г.Павленко, 
Т.П.Скрипнікової, О.Д.Циганенка та ас. М.Т.Мурато- 
вої, В.М.Артюх, А.А.Коздоби до 1967-1968 навчального 
року підготували клінічні зали для студентів 3 курсу, а 
у 1969 році - для роботи студентів 4 і 5 курсів. У по
дальші роки, завдяки наполегливості ректорату, облас
ного відділу охорони здоров’я (облстоматолог Г.М.Си- 
няговський), завідувача та співробітників кафедри, 
клшічна база була розширена ще ка 15 робочих місць 
за рахунок стоматологічних відділень З і 4 міських 
поліклінік, а також медсанчастини заводу ГРЛ.

Поступово комплектувались і науково-педагогічні 
кадри. Склад кафедри поповнили кандидати медичних 
наук В.П.Василенко, І.С.Мащенко, А.П.Чечель, 
Т.М.Козуб, а також досвідчені клініцисти 
Р.І.Аніщенко, В.М.Буров, АЛ.Пікалова,
А.К.Ніколішин, М.О.Баранов, Л.С.Гунченко. Крім то
го, на кафедрі в цей час навчалися три аспіранти 
(Ю.М.Паламарчук, О.А.Челяпін, Л.Ф.Павлоцька) та 
клінічні ординатори (Л.М.Величко, Н.Я.Макарова, 
Н.С.Щербакова, С.В.Кіндій, В.І.Мастбаум та ін.).

Навчально-діагностичний процес забезпечували три 
старші лаборанти: клінічної та біохімічної лабораторії 
(М .Е.Приходько), патогістологічної лабораторії 
(Л.С.Косицина), матеріально-технічне забезпечення 
(Л.Р.Романенко), а також лаборант (А.А.Глухонін) та 
ст. препаратор Е.М.Кравченко, які обслуговували 
практичні заняття на фантомному курсі.

Однак, вимоги часу висували нові проблеми. У 1976- 
1977 pp. були введені субординатура та інтернатура 
зі стоматології. Це потребувало вдосконалення ор
ганізаційних форм їхньої підготовки, а також перегля
ду навчальних планів і програм та методів навчання, 
створення нових методичних розробок. У зв’язку з цим 
у субординатурі та інтернатурі були сплановані прак
тичні заняття за цикловим методом, по 6 годин за 
день, протягом 4 тижнів, виділені години для клінічних 
розглядів хворих та клінічних конференцій, розв’язан
ня ситуаційних задач.

Для вдосконалення практичних навичок субордина- 
тори мали змогу працювати добровільно у вечірній час 
з консультацією асистента, у створеній студентській 
поліклініці. Крім того, субординатори, як і інтерни, 
протягом 24 днів працювали у сільських амбулаторіях 
на ЦРБ, де під керівництвом завідувачів брали участь у 
санації порожнини рота і диспансеризації сільського 
населення.
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Для кожного різновиду навчання були написані і 
надруковані методичні розробки і посібники: «Диспан
серизація сільського населення Полтавської області як 
одна з форм самостійної роботи студентів-випуск
ників», «Методические рекомендации к проведению 
занятий с субординаторами» (1991) та інші.

У той час наполегливо заявляла про себе стомато
логія дитячого віку, що обумовлювалося особливостя
ми дитячого організму в цілому і його щелепно-лице
вої ділянки зокрема, а також розвитком і перебігом 
різноманітних патологічних процесів. Тому, на пропо
зицію кафедри наказом ректора інституту в 1974 році 
був відкритий курс, а в 1976 році - кафедра стомато
логії дитячого віку. Зав. кафедри була призначена 
досвідчений організатор, висококваліфікований 
клініцист і методист, талановитий науковець д.м.н. 
проф. Л.П.Григор’єва (див. кафедру дитячої стомато
логії). Склад кафедри поповнився і співробітниками 
кафедри терапевтичної стоматології (доц. Л.Г.Павлен
ко, ас. С.В.Кіндій, М.Т. Муратова).

У 1989 році від кафедри була відокремлена кафедра 
пропедевтики терапевтичної стоматології, яку очолив 
д.м.н. проф. Е.В. Ковальов. Її асистентами стали к.м.н. 
В.П. Василенко, Т.М. Козуб, М.О. Баранов - 
працівники кафедри терапевтичної стоматології.

З метою завершення формування замкнутого циклу 
підготовки, спеціалізації та вдосконалення лікарів- 
стоматологів у 1991 році була створена кафедра після- 
дипломної освіти лікарів-інтернів. Її керівником був 
призначений здібний організатор, досвідчений 
клініцист і педагог, науковець, учень проф. П.Т. Мак- 
сименка - доц. А.А. Коздоба, а його помічниками - 
добрі організатори, ерудовані методисти і науковці, 
досвідчені клініцисти - доценти Т.П. Скрипнікова, 
Г.Ф. Просандєєва - співробітники кафедри терапев
тичної стоматології.

Кафедра терапевтичної стоматології отримала статус 
кафедри госпітальної терапевтичної стоматології, 
військової терапевтичної стоматології та фізіотерапії. 
З листопада 1990 p., у зв’язку з пенсійним віком проф. 
П.Т.Максименка, зав. кафедри був призначений його 
учень д.м.н. А.К.Ніколішин, який у 1989 році захистив 
дисертацію на тему «Флюороз зубов (клиническое и 
патогистологическое исследование)».

Підсумовуючи результати наукових досліджень та 
підготовки науково-педагогічних кадрів за період 1961- 
1990 pp., слід зазначити, що на кафедрі були вивчені 
епідеміологія та структура захворювань зубів та тканин 
пародонта у людей різних вікових та соціальних груп 
мешканців регіонів з різним вмістом фтору у питній 
воді (Л.Г.Павленко та співавт.;А.К.Ніколішин та 
співавт.; К.А. Луговська; В.М.Артюх, Д.Є.Кіндій, Т.П. 
Скрипнікова; Г.Т. Гурошева та інші; особливості 
клінічної і морфологічної картини карієсу та хвороб 
пульпи зубів змінного прикусу у дітей (Л.Г.Павленко, 
Л.М.Ігнатищева) і в зубах постійного прикусу у дорос
лих (В.А.Нікітін).

В експерименті і клініці виявлена значна психо
емоційна напруга (Л.І.Дубова), яка посилюється при 
препаруванні зубів і особливо наростає при різно
манітних подразненнях пульпи зуба (Т.П.Скрипнікова). 
На цій основі обґрунтоване і запропоноване комплекс
не, індивідуально орієнтоване знеболювання, яке поля
гає з одного боку у психоемоційному впливі на ЦНС, 
а з іншого - на периферійний ланцюг аналізатора.

Розроблені та вдосконалені окремі методи і засоби 
лікування та профілактики карієсу та флюорозу зубів

(М.М.Кисельова, Л.Г.Павленко; А.К.Ніколішин), за
хворювань пародонта у дітей які мешкають у регіонах 
з різним вмістом фтору у питній воді (К.А.Луговська,
В.М.Артюх), а також дорослих (Т.П. Скрипнікова, 
Г.Ф. Просандєєва, Т.О. Петрушанко, Т.М. Козуб, В.Я. 
Даценко), при ревматизмі та ревматоїдних захворюван
нях (Е.Марченкова, І.С.Мащенко).

Розроблені і виготовлені зразки ендодонтичних 
інструментів (В.М.Буров, П.Т.Максименко, Я.Л.Сам- 
бур, Ю.П.Титов), а також удосконалені і втілені у 
практику фізичні засоби лікування хронічних 
періодонтитів (Г.І.Сирота), ХРАС (О.Ю.Кастеллі). хво
роб пародонта (В.Д.Даценко, О.Д.Циганенко та співав
тори) та передраків СОПР (Л.І.Сидорова).

Виявлені особливості клінічного, рентгенологічного 
статусу та бактеріального пейзажу пародонтальних 
синдромів на фоні патології травного тракту (Т.Г.Голь
дова, С.М.Волинський, О.Д.Циганенко, Б.І.Богашов, 
Р.І.Аніщенко, В.П.Василенко, Д.Є.Кіндій), ЦНС 
(Н.С.Почтарьова, К.Д. Логачов), цукрового діабету 
(Ю.М.Паламарчук. Т.М.Козуб), а також їх 
взаємовплив на їхній перебіг.

Отримали експериментальні моделі катарального, 
виразкового гінгівіту та пародонтиту при введенні у 
слизову оболонку порожнини рота мікробних токсинів 
(А.А.Брегадзе), живої та убитої нагріванням добової 
культури стрептокока (П.Т.Максименко), при уражен
нях верхнього шийного симпатичного вузла (Л.С.Гун- 
ченко), при нервових стресах (Т.О.Петрушанко).

Доведено, що хворі на виразково-некротичний 
гінгівіт та пародонтит, особливо його абсцедуючі 
різновиди, сенсибілізовані до вегетуючих у пародон
тальних кишенях мікроорганізмів, а також до ясенних 
антигенів та лікувальних засобів (Н.Я.Малікова, 
П.Т.Максименко, І.С.Машенко, А.О.Коздоба).

В експерименті та клініці встановлено, що ау- 
тоінфекційні стоматити виникають унаслідок знижен
ня неспецифічних та специфічних імунологічних фак
торів захисту СОПР, її резистентності з одного боку та 
вплив на неї, а також на інші захисні органи (лімфо
вузли та селезінку) токсичної та сенсибілізуючої дії 
умовно патогенної мікрофлори ротової порожнини 
(Р.І.Аніщенко, Д.Є.Кіндій, П.Т.Максименко).

Уточнені діагностичні алгоритми гострого герпетич- 
ного та гострого афтозного стоматитів, гострого і 
хронічних форм виразкового стоматиту (Д.Є.Кіндій, 
П.Т.Максименко, Р.І.Аніщенко, О.Ю.Кастеллі), флю
орозу зубів (А.К.Ніколішин).

Виявлені особливості клінічних проявів червоного 
плоского лишаю, багатоформної ексудативної еритеми, 
пухирчатки на СОПР у ранніх фазах їхнього розвитку 
(П.Ф.Бедненко, П.Т.Максименко), а також різні при
чини, які впливають на розвиток та клінічну картину 
парестетичного синдрому СОПР, а іноді і шкіри облич
чя (К.І.Гуркіна, П.Т.Максименко, Н.С.Почтарьова).

Уточнена клінічна діагностика, лікування та 
профілактика побічних реакцій лікарських терапій, які 
виникають на СОПР (П.Ф.Бедненко, П.Т.Максимен
ко, А.А.Коздоба).

Вивчена частота та причини ускладнень та помилок 
у діагностиці захворювань СОПР (П.Т.Максименко, 
О.Ю.Кастеллі).

За 1966-1991 pp. підготовлені 2 доктори медичних 
наук (І.С.Мащенко, А.К.Ніколішина) та 25 кандидатів 
медичних наук, із яких 20 - під керівництвом або 
співкерівництвом проф. П.Т.Максименка і 5 - під 
керівництвом доцентів кафедри за його консультації;
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виконані та опубліковані 630 наукових робіт, отримані 
5 посвідчень на винаходи та 105 - на рацпропозиції. 
Співробітники кафедри (проф. П.Т.Максименко, 
проф. І.С.Мащенко, проф. А.К.Ніколішин, доц. 
Д.Є.Кіндій, А.К.Коздоба та інші) брали участь у роботі 
майже всіх всесоюзних, республіканських з’їздів та 
конференцій зі стоматології і особливо в організації та 
проведенні VI з’їзду стоматологів України, 5-й рес
публіканських науково-практичних конференцій зі 
стоматології та школи передового досвіду з проблеми 
«Алергія у стоматології», які проводилися в м. Полтаві 
на базі УМСА у 1979-1995 роках. Надруковані декілька 
навчально-методичних посібників, зокрема «Болезни 
пародонта» частина І та П, «Некрозные поражения зу
бов», «Організація і об’єм терапевтичної допомоги у 
військовий та мирний час» та інші.

Понад 15 років проф. П.Т.Максименко виконував 
обов’язки члена редакційної ради журналу «Стомато
логія», члена редакційної колегії міжвідомчого збірни
ка МОЗ України «Терапевтична стоматологія», редак
тора окремих наукових збірників, а з 1995 року - на
уковий редактор журналу «Дент-Арт». 25 років керував 
Полтавським осередком РНОС, був членом президії, а 
нині - почесний член Асоціації стоматологів України 
та почесний академік УМСА.

У 1971-1985 pp. кафедра за досягнуті успіхи у підго
товці молодих спеціалістів, науково-педагогічних 
кадрів та у лікувально-профілактичній роботі неоднора
зово нагороджувалась перехідним прапором; у 1981 році 
була занесена на обласну дошку пошани, а її керівник 
професор П.Т.Максименко нагороджений орденом 
«Трудового Червоного прапора», Почесною грамотою 
Президії Верховної Ради УРСР. У 2000 р. - відзнаками 
президента України - орденом Богдана Хмельницького 
111 ступеня та медаллю «Захиснику Вітчизни».

Серед учнів проф. П.Т.Максименка, які пройшли 
школу на кафедрі терапевтичної стоматології, багато 
тих, хто очолювали і очолюють кафедри терапевтичної 
стоматології. Це професори: А.А.Брегадзе у Тбілісько
му медінституті, Г.Ф. Катурова у Харківському медич
ному університеті, професор І.С.Мащенко, нині заслу
жений діяч науки України у Дніпропетровській ме
дичній академії, доцент А.А.Коздоба, професор
A.К.Ніколішин, професор Т.П.Скрипнікова в Ук
раїнській медичній стоматологічній академії, проф. 
Е.Н.Дичко - очолює кафедру стоматології дитячого 
віку у Дніпропетровській медичній академії; проф. 
Д.Є.Кіндій понад 10 років очолював деканат стомато
логічного факультету УМСА, а нині - професор кафе
дри терапевтичної стоматології; проф. Л.Г.Павленко 
очолює деканат післядипломної підготовки інтернів та 
лікарів-стоматологів; чотирі доценти, які керують на
вчальними або лікувальними частинами кафедр тера
певтичної стоматології: Л.С.Гунченко, - у Вінницькій 
медакадемії, Т.О.Петрушанко -в УМСА, Н.Я.Макарова 
та Ю.М.Паламарчук у Донецькому медуніверситеті; 
О.О.Челяпін - головний стоматолог Харківського 
облздороввідділу, почесний професор УМСА і віце- 
президент Асоціації стоматологів України. Решта учнів 
- висококваліфіковані клініцисти, методисти-вихова
телі молодих спеціалістів, кандидати медичних наук:
B.М.Артюх, Р.І.Анішенко, М.О.Баранов, Л.І.Луговсь- 
ка, Л.М.Ігнатіщева та ін., доцент О.Ю.Кастелі протя
гом 10 років керувала навчальною частиною, а в по
дальші 25 років була головним лікарем стомато
логічної поліклініки водників і головним стоматоло
гом річфлоту України.

На день 80-річчя у складі кафедри: д.м.н., професор, 
завідувач кафедри А.К.Ніколішин, к.м.н., професор 
Д.Є.Кіндій, к.м.н. доценти В.П.Василенко, Н.М.Ілен- 
ко, Т.О.Петрушанко та 6 асистентів, у тому числі кан
дидати медичних наук Р.І.Аніщенко, В.М.Артюх, 
Л.І.Дубова, І.Ю.Литовченко, Е.В.Слабухіна та О.П.Ко- 
стиренко, Е.В.Ніколішина, які успішно працюють над 
дисертаціями.

Крім того, на кафедрі працює 1 аспірант 
(Т.Д.Бублій), 3 старші лаборанти (М.Е.Приходько, 
Н.В.Котелевська, Т.М.Мошель) та препаратори 
(В.І.Вернигора, Н.Б.Сафонова).

Співробітники кафедри приділяють значну увагу на
вчально-методичній та організаційно-навчальній роботі.

За цей період видані 4 посібники, затверджені Цент
ральним методичним кабінетом з вищої медичної 
освіти МОЗ України для студентів вузів 111 - IV рівнів 
акредитації та 1-11 рівнів акредитації, а саме: «Хвороби 
слизової оболонки порожнини рота» А.К.Ніколішин, 
П.Т.Максименко, Д.Є.Кіндій, Р.І.Аніщенко (1994 p.); 
«Флюорроз зубів» (А.К.Ніколішин, 1999 p.); «Гінгівіт: 
рейтингова система навчання на стоматологічному 
факультеті» (А.П.Гасюк, Н.М.Іленко, А.Г.Ніколенко, 
2000 p.); «Стоматологічні захворювання і організація 
стоматологічної допомоги» (Д.Є.Кіндій, О.О. Розколу- 
па, Д.Д.Кіндій та інші, 2000 p.).

Видані також 4 монографії про сучасні методи лікуван
ня і профілактики основних стоматологічних захворю
вань, а саме: «Биология тканей зуба при фтористой ин
токсикации» (А.К.Ніколішин, 1996); «Современная эн- 
додонтия практического врача» (А.К.Ніколішин, 1998 р.) 
«Стресс и пародонт» (Л.М.Тарасенко, Т.О.Петрушанко, 
1999 р.); «Производственная практика по терапевтичес
кой стоматологии» (для студенгів-іноземців) (В.П.Васи
ленко, А.К.Ніколішин, Д.Є.Кіндій та інші, 1998 p.).

На лекціях і практичних заняттях належна увага 
приділяється використанню сучасних технологій на
вчання, формуванню клінічного мислення, проведен
ню клінічних конференцій і ділових ігор, використан
ню комп’ютерного контролю знань у навчальному 
процесі. На кафедрі створені і демонструються по ка
бельному телебаченню відеофільми: «Використання 
композитивних матеріалів світлового затвердіння для 
реставрації зубів», «Етіологія і патогенез карієсу зубів», 
«Етіологія і патогенез пародонтиту», «Рентгенодіагнос
тика і лікування хронічних верхівкових періодонтитів», 
«Фармакотерапія захворювання пародонта» та інші.

У комп’ютерному класі проводиться початковий, по
точний і підсумковий комп’ютерний контроль знань 
студентів з усіх розділів терапевтичної стоматології. 
Виданий збірник тестових завдань «Хвороби слизової 
оболонки порожнини рота» (1994 p.).

Співробітники кафедри беруть активну участь у підго
товці комплексних контрольних завдань та тестів для 
ліцензійного іспиту випускників стоматологічного фа
культету, а також для учасників республіканської сту
дентської олімпіади за фахом «Стоматологія». Досягнен
ня кафедри у навчальній-методичній та організаційній 
роботі постійно висвітлюються на республіканських та 
інститутських методичних конференціях.

Наказом МОЗ України за №317 від 9.11.1998 р. ка
федра терапевтичної стоматології УМСА призначена 
опорною серед профільних кафедр України. 
Співробітники кафедри (А.К.Ніколішин, Д.Є.Кіндій, 
Т.О.Петрушанко) та пропедевтики терапевтичної сто
матології (Є. В. Ковальов) у співавторстві із завідувачем 
кафедри терапевтичної стоматології НМУ ім. О.О.Бо-
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гомольця проф. А.В.Борисенком і д.м.н. А.М.Політу- 
ном створили програму з терапевтичної стоматології 
для студентів стоматологічних факультетів вищих ме
дичних закладів освіти III-IV рівнів акредитації, за
тверджену ЦМК з ВМО та Головним управлінням за
кладів освіти МОЗ У країн и.

На 2 виїзних засіданнях опорної кафедри розгляда
лися питання вдосконалення методики викладання 
розділів «Карієс та його ускладнення», «Сучасні ком
позиційні матеріали», «Ендодонтія», впровадження су
часних технологій у навчальний процес, сформульо
вані категорії оцінки знань студентів лід час проведен
ня ліцензійного іспиту. Рекомендоване використання у 
навчальному процесі монографій' проф. Є. В.Ковальова 
та співавторів «Пульпіт» (1998 p.), проф.
А.К.Ніколішина «Современная эндодонтия практичес
кого врача» (1998 р.), проф. А.П.Педорця, Г.І.Донсько- 
го та співавторів «Клинические аспекты современной 
эндодонтии» (1999) та інші.

Значне місце на кафедрі в останні 10 років приділя
ють науковій роботі. За цей час виконані такі 
дослідження: «Диспансерне обслуговування дітей 
дошкільного віку, надання лікувально-профілактичної 
допомоги з метою їх оздоровлення» (1991-1993 рр); 
«Набір», «Клінічне випробування препаратів «Копа- 
цил» і «Цитропак»; «Комплексне вивчення деяких ме
ханізмів розвитку флюорозу в експерименті і кіініці» 
та інші. Під керівництвом чи з консультацією проф. 
А.К.Ніколішина виконані і захищені 4 кандидатські 
дисертації: Ю. В. Борисенко («Стресорна реакція слин
них залоз та її корекція» (1993 p.); Н.М.Іленко «Засто
сування монохроматичного когерентного червоного 
світла гелійнеонового лазера для відбілювання емалі 
зубів, уражених флюорозом» (1994 p.); Н.В.Розколупи 
«Антиоксиданти у комплексному лікуванні хворих на 
пародонтит» (1995 p.); І.Ю.Литовченко «Вплив
хронічного емоційного напруження на клінікомета- 
болічні особливості пародонту» (1997 p.).

На кафедрі виконується 1 докторська (Т.О.Петру- 
шанко) та 3 кандидатські дисертації (О.Е.Чернов, 
Е.В.Ніколішин, О.П.Костиренко).

За результатами наукових досліджень співробітники 
кафедри опублікували близько 100 статей у вітчизня
них та закордонних провідних наукових фахових жур
налах та збірниках наукових праць, отримані 4 патен
ти, 7 позитивних рішень на видачу патентів, 3 пріори
тетні довідки на винахід. Науковці кафедри взяли ак
тивну участь у роботі IV Всесвітнього конгресу з 
профілактичної стоматології та 41 європейської конфе
ренції ORCA (А.К.Ніколішин), інших міжнародних 
з ’їздів, конференцій країн СНД (понад 35 доповідей).

Значна увага на кафедрі приділяється розробці та 
впровадженню у практичну стоматологію нових при
ладів, методів діагностики і лікування хворих: «Спосіб 
лікування хворих на пародонтит із використанням ан
тиоксидантів» (Н.В.Розколупа, В.М.Бобирьов, 
А.К.Ніколішин, Т.П.Скрипнікова), «Спосіб відбілю
вання зубів, уражених флюорозом з використанням 
відбілюючих розчинів та світла гелій-неонового лазе
ра» (Н.М.Іленко, О.П.Костиренко), «Спосіб лікування 
хворих на пародонтит, що перебувають у стані 
хронічного емоційного напруження» (І.Ю.Литовченко, 
Т.О.Петрушанко, Л.М.Тарасенко та інші), «Профілак
тика захворювань тканин пародонта у підлітків» 
(Т.О.Петрушанко), «Спосіб лікування хворих на флю
ороз зубів із використанням композитивних матеріалів 
світлового затвердіння» Е.В.Ніколішина та інші).

Активно працює при кафедрі студентський науковий 
гурток. За результатами наукових досягнень студенти 
щорічно виступали із доповідями на конференціях мо
лодих учених і студентів.

Таким чином, за 80 років існування кафедри її 
співробітники виконали і захистили 4 докторські та 47 
кандидатських дисертації, отримали 9 свідоцтв на ви
нахід, 105 - на внесені рацпропозиції; виконали та 
надрукували 987 робіт, зокрема 4 підручники з тера
певтичної стоматології, 5 монографій, декілька де
сятків навчальних та методичних посібників.

Співробітники кафедри зробили суттєвий внесок у 
розв’язання проблем хвороб пульпи, періодонта та 
флюорозу зубів; патогенезу, діагностики та комплекс
ного лікування хвороб пародонта, аутоінфекційних 
стоматитів, взаємозв’язку хвороб пародонта та СОПР 
із патологією інших органів та систем організму, а та
кож проблеми побічного впливу лікарських препаратів 
у стоматологічній практиці.

Досягнення кафедри в розробці актуальних проблем 
стоматології стали можливими завдяки цілеспрямова
ному плануванню і активному співробітництву із ме- 
дико-біологічними і загальноклінічними кафедрами 
академії, а також творчим зв’язкам із колегами стома
тологічних кафедр інших медвузів. Це дало змогу на 
сучасному науковому і медичному рівні вивчити ас
пекти етіології і патогенезу основних стоматологічних 
хвороб, з’ясувати їхній взаємозв’язок із патологією 
інших органів і систем, обґрунтувати і розробити етіот- 
ропні та патогенетичні методи лікування і профілакти
ки. Тільки на цій основі з використанням сучасних ме
тодів можливі подальші успіхи в розробці актуальних 
проблем терапевтичної стоматології, підвищення 
якості підготовки молодих спеціалістів, науково-педа- 
гогічних кадрів та покращання лікувально-лрофілак- 
тичної допомоги населенню.

Стаття надійшла
12.02.2001 р.
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